

# Murcia

EL LIBERAL invita a sus suscriptores a presenciar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres:  
1. CRÉDITO PÚBLICO.  
Número suelto 10 cmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

INTERESES REGIONALES

### La Escuela oficial de Peritos Agrícolas

Por real orden de 10 de Julio se ha creado en nuestra Estación Sericícola la Escuela de Peritos Agrícolas, carrera, que como es sabido, tiene una importancia grande para la juventud estudiosa y trabajadora, porque adquirirá conocimientos agrícolas suficientes para dirigir y explotar industrias agrícolas de particulares, propias o de corporaciones; y además, mediante oposición, pueden ingresar al servicio del Estado en Catastro, Servicio Agronómico, Montes y Estadística, así como en los Centros y Corporaciones de carácter agrícola.

Esta enseñanza, es el complemento de la Escuela de Capataces Agrícolas que ya funciona con éxito en dicho Centro, en la que concurren, para ilustrarse y adquirir el título de Capataz, ocho alumnos.

Ahora, el hijo del propietario y el de la clase media, también podrán ilustrarse y adquirir el título oficial de Perito Agrícola.

En este país que solo y exclusivamente vive de la Agricultura, precisa que se transformen los cultivos; se aumente el regadío, se emplee la maquinaria agrícola, se instalen industrias nuevas de productos agrícolas, se regenere la ganadería, la repoblación, etc., etc., y para todas estas transformaciones, para todas estas mejoras que es la única salvación del país, la única panacea que evitará las luchas sociales que relampaguean siniestramente por el mundo entero, precisa hombres de trabajo, de labor fecunda, con conocimientos técnicos, con prácticas modernas, con iniciativas. La juventud estudiosa, la juventud instruida, será la que tendrá la santa y redentora misión de salvar a nuestra Agricultura de las garras de la ignorancia, de la rutina, de fomentar nuestras industrias agrícolas, de hacer patria.

No es posible terminar estas líneas sin dar las gracias en letra de molde, en nombre de Murcia a nuestro querido paisano don Isidoro de la Gierva, que con la gran constancia que le caracteriza y con el entusiasmo que le acompaña siempre, ha podido conseguir esta gran mejora para Murcia.

LUIS BALERIO LA

### LORCA

El correo de Madrid

Hoy tampoco ha llegado a esta el correo de Madrid.

Estas deficiencias en el servicio de ferrocarriles se van haciendo crónicas, como que hemos perdido la cuenta de los días que de poco tiempo a esta parte, nos hemos quedado sin las cartas y periódicos de la corte.

Desde esta sección hemos protestado diferentes veces de que ocurrían estas anomalías en un servicio que por estar tan directamente relacionado con los intereses generales del país, debía constituir un modelo de perfección.

Pero las Compañías de ferrocarriles hacen caso omiso de las protestas de la Prensa y de la opinión pública. Así lo demuestra el que no se remedié el mal.

Creemos que, ante esa persistencia de las Compañías en no corregir deficiencias que tan notablemente perjudican a los pueblos, urge realizar una campaña intensa y activa en la que se unan las voluntades de comerciantes, industriales, gremios y sociedades, con los representantes en Cortes a la cabeza, para ver si de este modo se pudiera conseguir algo.

Porque el abuso es ya de los que no pueden tolerarse en modo alguno.

### Triste impresión

Ha sido la causada en esta por la muerte de la inocente víctima Daniel Vicente García.

Ayer a medio día, recibí la familia del herido noticias de la gravedad en que aquel se encontraba y esto hizo suponer que Daniel había fallecido, pero todo no pasaba de ser una suposición.

Hasta que llegó EL LIBERAL a Lorca no se tuvo la triste certeza de la defunción.

No solo ha producido pena el que haya desaparecido del mundo de los vivos, ese desgraciado obrero lorquino, sino también el comunicado del Comité interino de las Sociedades obreras agrupadas en la Casa del Pueblo, que viene a demostrar que ni siquiera se ha consentido que la madre de la víctima viese a su hijo después de muerto, ni pudiese vestirlo con una ropa limpia que la desventurada mujer, con el amor y la previsión de la que ha llevado a un ser en las entrañas, había llevado con ella de Lorca.

¿Qué delito habían cometido esos hombres, para que no se les haya tenido consideración ni aún después de muertos?

El delito de que eran inocentes y honrados. El delito de que han sido dos mártires.

¡Pobre Daniel!

Ha corrido la misma suerte que su compañero José Navarro.

Descansen en paz ambos, en brazos de la Justicia Divina que es mucho mas grande y misericordiosa que la de la tierra.

### Viajeros

Se encuentra en esta ciudad el ingeniero Agrónomo don Zacarías Salazar.

—Con su familia se encuentra en Lorca don Juan Bantista Ubeda.—Corresponsal.

### De Subsistencias

#### Concesión de aceites

Con esta fecha se ha recibido en este Gobierno civil las siguientes concesiones de aceite de los depósitos del Estado, que la Comisaría general de Subsistencias destina para el abastecimiento de esta provincia:

Cartagena, 36.000 kilos; La Unión, 24.000; Águilas, 12.000; Alhama, nueve mil; Caravaca, 15.000; Fuente-álamo, 9.000; Librilla, 6.000; Mazarrón, 12.000; Totana, 6.000; Sindicato Católico Agrario de Totana, 3.000; Ayuntamiento de San Javier, 3.000; Sindicato Católico Agrario de San Javier, 3.000; Pinatar, 3.000; Aledo, 3.000. Resto de los pueblos de la provincia, 55.415 kilos. Murcia (capital) 200.000.

En la distribución y cuestiones ulteriores relacionadas con dicho aceite hasta su entrega al consumo público la superioridad ordena se ajusten estrictamente a la circular número 4 de la Comisaría, inserta en la «Gaceta» de 23 de Mayo último.

#### De interés para el vecindario

Por el presente se ruega al vecindario que con el fin de ultimar los padrones que, para el reparto de aceite a precio de tasa, se están confeccionando por las tenencias de alcaaldía, presenten en el Negociado de Estadística de la Secretaría de este Ayuntamiento, las declaraciones del número de personas que componen sus familias y direcciones de sus domicilios, con indicación de la parroquia a que pertenecen, hasta el día 10 del próximo Agosto, en que se dará por terminada definitivamente la admisión de dichas declaraciones.

#### Una aclaración

Debidamente autorizados, podemos asegurar que el trigo argentino averiado que fué inutilizado por la Sanidad en Cartagena no ha sido pagado por los fabricantes de harinas, a los que solo se les exigieron los gastos originados en la cremación o inutilización del género que se consideró nocivo para la salud.

Se nos hace esta aclaración para desvirtuar los rumores que hasta nosotros llegaron de haber sido lesionados los intereses de los fabricantes, razón con la que se pretende justificar por algunos que no son de la capital, la exagerada elevación de precio a que venden la harina.

#### El arroz decomisado

El gobernador interino señor Martín, ha autorizado al alcalde de la capital para que el arroz procedente del decomiso que hizo la guardia civil, lo pueda poner a disposición del público, siempre que el precio de venta no exceda de 80 céntimos.

El producto que se saque se entregará íntegro a la Junta provincial de Subsistencias.

Próxima reunión de la Junta de Subsistencias

El jueves próximo en el Gobierno civil, se reunirá la Junta provincial de Subsistencias.

En la reunión se tratará, además

de otros asuntos, del del arroz, y también se tratará de la petición que ha formulado la Comisión de Lorca al gobernador.

### ALICANTE

#### Ofrecimiento del maestro Serrano

Nuestros lectores tienen ya noticia del ofrecimiento hecho por el maestro Serrano respecto al concurso de zarzuelas llevado a efecto aquí recientemente por la empresa teatral P. L. C. Sabido es también que en dicho concurso ha obtenido el primer premio un distinguido escritor murciano: don César Carrera Illán.

El maestro Serrano hace su referido ofrecimiento en la carta siguiente:

«Señor Alcalde de Alicante.

Distinguido señor mío: En «La Correspondencia de España», correspondiente al 21 del corriente, he leído que el Jurado calificador del concurso abierto para adjudicar el premio Chapí, había emitido ya el fallo. He sido siempre un ferviente y entusiasta admirador del maestro Chapí de imperecedera memoria y a quien tanto debe la música española, por ello yo quiero también en la medida de mis fuerzas contribuir al mayor esplendor del mencionado concurso, y no sabiendo quienes son los señores que componen el Jurado es por lo que me dirijo a usted para que les haga saber a diegos señores, que yo, como director artístico del Teatro de la Zarzuela de esta corte, pongo a disposición de los autores de las obras premiadas este teatro para que en él puedan ser representadas en la temporada próxima. Pordone la molestia que pueda ocasionarle y con mil gracias anticipadas tengo el honor de ofrecerme de usted afmo. s. s., J. Serrano.»

A la obra premiada del señor Carrera Illán le pondrá música el joven compositor alicantino Pepito Terol Corbí.

Desde luego la mencionada obra será estrenada en Alicante.

#### Del sangriento suceso de ayer

Dada la significación de los protagonistas del sangriento suceso desarrollado ayer en la plaza de Alfonso XII, cabrá suponer que ello fuese consecuencia de la lucha social. Y así es en efecto. Pero lo ocurrido no puede tenerse al menos como una consecuencia inmediata.

El suceso se produjo inopinada y fatalmente; más creemos que contribuyeron las excitaciones del alcohol que otra cosa.

Los agresores anduvieron de jerga durante la noche. Y aún momentos antes de ser herido Cisterna estuvieron los otros en una taberna llamada de Miguel, a la entrada del Postiguet, y acabaron por negarse a abonar la consumación hecha.

En tal estado de ánimo debieron encontrar a Tomás Pérez Cisterna, que, habiendo pertenecido a las sociedades de la Casa del Pueblo, donde llegó a destacarse desempeñando cargos de confianza, marchase a servir a la Casa Ibarra y dirigió en los trabajos del puerto a los obreros amarillos.

Nada suponen las razones que pudiese aducir en descargo de su acción; Cisterna había traicionado al proletariado rojo y los obreros rojos guardábanle rencor. Nunea, sin embargo, se hubiera producido el suceso de ayer...

Fué la fatality del encuentro cuando los del grupo agresor, a las siete de la mañana, sintiéronse perturbados por toda una noche de excesos.

El desventurado Cisterna fué herido gravemente. Pero... ¿quién le había herido?

Todos le rodearon y golpearon. Pero... ¿quién clavó en su cuerpo el cuchillo?

Un mozo de estrados de la Audiencia presenciaba la agresión y persiguió al agresor que logró desahuciar hacia la calle de San Agustín. Dijose que el autor de las heridas era un individuo apodado «Campanero». Y los apodados «Campanero» son tres; detenidos y puestos a presencia del referido testigo no reconoció a ninguno de ellos. Bien es verdad que al que él persiguió no pudo verle la cara.

Pero... según parece sí que le ha reconocido el herido. En tal sentido parece recaer la mayor responsabilidad contra José Martínez Arcas (a) Campanero.

Anoche se practicaron dos deten-

ciones más: José García García (Bane) y Francisco Ferrer.

Hay también orden de detención contra Miguel Lloret.

El herido, dentro de la gravedad de su estado, parece algo mejorado.—27 Julio.

### Los conflictos sociales

#### El de la fábrica de artículos de viaje

Ayer quedó solucionado el conflicto que se planteó el día 26, y del cual ya dimos cuenta a nuestros lectores, por la actitud del dueño de la fábrica de artículos de viaje, que despidió a sus obreros por estar estos asociados.

El gobernador llamó a que se entrevistara con él en el gobierno civil al señor Gil, gestionando cerca de este la admisión de los obreros.

El patrono accedió a lo solicitado por el señor Martín, siendo admitidos como ya hemos dicho todos los obreros despedidos.

Desde hoy ya empezarán a trabajar de nuevo en dicha fábrica.

Digna es de todo elogio la actuación del señor Martín en este delicado asunto, habiendo sabido arreglar con muy buen tacto esta difícil cuestión.

#### Los obreros de la fábrica de aserrar maderas del señor Clemares

Ayer los obreros de la fábrica de aserrio mecánico propiedad del señor Clemares, se negaron a aserrar maderas de las que los fabricantes de muebles señores Delmas y Clemares mandan a estos talleres para este objeto.

Don este motivo, los obreros tuvieron ciertas discrepancias con el patrono de la fábrica abandonando el trabajo.

### ALMERIA

#### UN CALIFICATIVO CAPRICHOSO

El plausible proceder de la «Asociación de Funcionarios y Dependientes Municipales de Almería» en el enojoso asunto de la cesantía del director de la banda de música municipal, ha sido calificado de «proceder bolchevique» por algunos políticos conservadores, entre lo cuales se cuenta un figurón que en Madrid mastica del presupuesto.

Los señores políticos están acostumbrados a hacer su voluntad, aunque para ello tengan que pisotear los principios de justicia y cometer todo género de tropelías. Y cuando alguien, movido por un noble y generoso sentimiento reivindicador, se pone frente a ellos para contrarrestar su acción perniciosa, lo califican de perturbador y de... bolchevique.

El Ayuntamiento de Almería ha cometido, como ya consigné en informaciones anteriores, el atropello de declarar cesante al director de la banda, formándole para ello un expediente en cuyos folios campean las más irritantes villanías. Se ha dado el caso estupendo de que, habiéndose incoado el procedimiento contra los cuarenta profesores que componen la entidad musical, entre lo cuales hay varios que son verdaderamente culpables, sólo haya aparecido como delincuente el que no cometió culpa alguna: el director, señor Santamaría.

Este hecho no están dispuestos a tolerarlo los empleados del Ayuntamiento, porque no quieren que prevalezca tamaña injusticia, que dejaría sentado un precedente que con el tiempo sería un semillero de graves discordias. Y dando pruebas estos funcionarios de un valor cívico digno de ser imitado, les han dicho a los concejales que adoptaron el acuerdo, cosas muy expresivas, y al alcalde le han dicho también que dos y dos son cuatro, por si lo ignoraba.

Se espera que el gobernador revoque el acuerdo para que la justicia quede reparada y la opinión satisfecha.

Con los empleados del Ayuntamiento está la población entera, pero ellos no son responsables de que la banda, cuando se atreve a salir a la calle, sea silbada por el público, ni de que, en alguna ocasión, se haya alterado el orden.

Calificar de «bolchevique» el proceder de unos hombres que están dando muestras de solidaridad con un compañero vilipendiado y que se mantienen en una actitud correcta y digna, es una solemne vaciedad, que sólo puede germinar en los cerebros de ciertos políticos vacuos que ignoran el significado de las palabras y que han visto manifestarse un estado de opinión dispuesto a no consentir

que siga por más tiempo el descaro del mangoneo.

El Delegado de Hacienda, los presidentes de los Centos y varios militares, entre otras personas, han declarado en el expediente a favor del director cesante.

¿Habrá aplicado también los políticos conservadores a estas personas el mismo calificativo que a los empleados del Ayuntamiento?

El político andaluz (no localizaremos) es el ser mas audaz y extraordinario que puede imaginarse (hay algunas honrosas excepciones). No puede pensar en lo bueno, porque le falta tiempo para pensar en lo malo. Posee escasos grados de cultura, pero no hay quien le aventaje en habilidades para perseguir a la peseta, principio y fin de todas sus aspiraciones. Tolera y simula hasta lo increíble. Pasa por todo y resiste más que el bronce, con tal de conseguir sus propósitos, que, casi siempre, son turbios. No hay ley que no tergiversase ni procedimiento que no altere. Es un ilusionista excepcional, un hábil artista de la cartomancia aplicada a los documentos públicos, los cuales modifica y escamotea de un modo sorprendente. Su desarrollado instinto de previsión es insuperable, y su clarividencia, especialmente en asuntos electorales, asombrosa. Prepara los pucherazos con un binién de anticipación y con una maestría perfecta. Es una máquina de fabricar mentiras y es capaz de volverles el juicio a los gobernadores, fiscales y jueces. No cree en nada ni se fia de nadie ni quiere a nadie. Tiene confianza en el poder de sus acerradas uñas, y cuando se le presenta ocasión de clavarlas no se le escapa la presa. Con méritos suficientes para sufrir, por lo menos, cadena temporal, blasona de rectitud y de moralidad, y suele mostrarse como sacrificado. Cuando teme ser vencido se humilla hasta lo inconcebible. No olvida el agravio ni perdona jamás. Intriga, promete, injuria, se desdice y calumnia y, finalmente, se vende por un miserable puñado de monedas.—A. F.

26 de Julio.

### EN LA NORA

### Hundimiento en una cantera

Dos hombres aplastados y otro gravemente herido

Corrió el rumor por Murcia, durante las primeras horas de ayer mañana, de haber ocurrido en el vecino pueblo de la Nora un desprendimiento de tierras y se añadía que habían perecido sepultados los hombres que componían el tajo.

En los centros oficiales, a donde fuimos a informarnos, carecían de noticias, y en el que más nos dijeron que como nosotros solo tenían conocimiento de la catástrofe por el rumor, circulado.

Si como se decía, la dicha catástrofe había ocurrido, tenía importancia, y era necesario por todos los medios a nuestro alcance dar conocimiento a los lectores.

#### Se confirma la noticia

Funcionó el teléfono como último recurso y desde la fábrica de la Pólvera nos dieron la confirmación.

#### Hacia el lugar del suceso

¡Viajar en verano, y por estas carreteras, y en un vehículo plebeyo! ¡Horror!!!

No es matalón el caballo, ni ave parlara el cochero; pero... el calor, los baches, el polvo del camino...

Bien es verdad que Murcia es una de las capitales que menos vías férreas tiene; pero... también es la que se lleva la palma en eso de no tener un camino vecinal ni para un remedio.

Y es importante el camino por donde pasamos, pues por allí transitan los vecinos de varios pueblos afluente a la Nora, pero... aquellos vecinos no piden más que para el espíritu.

Y es hora ya de que pidan también para el cuerpo...

Elegamos a la Nora con un recuerdo constante: el nombre del ingeniero; y con un cansancio máximo como si hubiéramos sido víctimas en una pesadilla del duro pico de algún quebrantahuesos.

#### El desprendimiento de tierras

En un cabezo cercado al nuevo polvorín de la fábrica del Salitre de Alcantarilla, desde hace algún tiempo se comenzaron las excavaciones y

a unos cinco metros de profundidad dieron, digámoslo así, con el filón.

Encontraron una cantera y de ella sacaron la piedra para la construcción del polvorín y de la casa del guarda.

Servían también piedra para obras particulares, pues que no se limitaban sólo a la fábrica de la Pólvera, y era contratista o encargado de la explotación de la cantera Alfonso Nicolás.

Tenía a sus órdenes cinco o seis hombres y ayer se excusaron de ir fuera de Juan Díaz Melgarejo y José Pérez Zamora, los restantes.

También acudió al trabajo un hijo del contratista, niño de 12 años, llamado Ceferino.

Trabajaban a destajo, por eso para ellos la jornada oficial estaba de más: trabajaban de seis de la mañana a seis de la tarde.

En el monte lograron, sacando piedra, hacer una cueva subterránea bastante amplia y quedó la techumbre formada de una capa de tierra del espesor de unos cuatro metros en una extensión de diez.

Ya hubo trabajador que se fijara a raíz de explotar los barrenos para arrancar las moles de piedra que la cubierta terrecba.

No había ningún técnico que dirigiera los trabajos.

Ayer mañana sólo acudieron al trabajo los antes mencionados obreros y el carretero Fulgencio Sánchez.

Este cargó dos veces. Ayer mismo tiraron otro barreno y quedó más consentido el terreno movedizo.

Sería próximamente las seis cuando comenzó a caer tierra consecutivamente por la parte donde se encontraban trabajando a manera de lluvia menuda.

Esto llamó la atención de Melgarejo, el que dijo: «sálvese el que pueda», y a esta sombría voz corrieron hacia la boca de la cueva el niño Ceferino y el tío Pepe Pérez, pero tan a destiempo, que fué en ocasión de desplomarse la cubierta entera de la mina o sea unos cuarenta metros cúbicos de tierra, sobre ellos.

Melgarejo dice que se encomendó a Dios y se colocó junto al bloque de la cantera de donde sacaban piedra y quedó sepultado hasta la boca del cuello.

Fué una trepidación espantosa, más fuerte que la detonación del barreno el efecto del desprendimiento de tierras.

A tan fuerte golpe acudió Juan Bano el que auxilió a Melgarejo, sacándole medio muerto y conmocionado.

Pronto corrió la noticia por el pueblo de la Nora y allá se encaminaron numerosas personas, entre ellas el señor cura del pueblo don Manuel Sánchez; el de Javalí Viejo y los señores de Orús, que se encuentran veraneando en aquel lugar.

El señor cura ordenó los trabajos, pues todos a una se dedicaban a quitar tierra de todas partes sin orden alguno.

Se dispuso brigadas de doce hombres, luego de cinco y hasta de dos.

A la una y media de la noche se encontró el cadáver del tío Pepe Pérez, que se hallaba cerca de la boca de la mina y le cubría acaso un metro de tierra poco más.

El niño Ceferino, hijo del contratista, fué hallado pocos metros detrás.

El tío Pepe Pérez se hallaba boca abajo, amoratado y en actitud de querer levantarse, pues tenía las rodillas y las manos puestas en la tierra.

El niño estaba junto a un capacho, en cucullas y las manos prestas en la nuca.

Ambos están completamente aplastados.

El tío Pepe dejó seis hijos; el mayor de 12 años y el menor de ocho meses; su mujer está casi ciega, enferma de la vista, y su suegra es una anciana setentona.

Esta familia queda en la mayor miseria.

El desconsuelo en las familias de las víctimas es grande.

Tenemos entendido que el virtuoso párroco de la Nora don Manuel Sánchez, en compañía del bondadoso cura de Javalí Viejo, piensa hacer una colecta para la desventurada familia del tío Pepe Pérez.

El señor gobernador debiera intervenir en el suceso y enterarse del desamparo en que se quedan esas seis criaturas, ordenando, salvo su justo entender, ingresar en la Casa Misericordia.

MULA

Nuestro ferrocarril

Comencemos esta información dando a la publicidad la noticia más halagüeña y beneficiosa para nuestra comarca.

El telegrama que nos la comunica dice así:

«Alcalde de Mula.—Consejo ministros anoche se acordó construcción ferrocarril Estado y vía ancha.—Juan Cierva.»

Nuestro digno y activo alcalde don José Meseguer Sánchez al recibir tan fausta y halagadora misiva la puso en conocimiento de estos habitantes y para ello ordenó que en todas las parroquias se echasen a vuelo las campanas y que la sonora del reloj que sólo suena en los grandes acontecimientos se uniese al de hoy que no puede ser más sublime y beneficioso.

También mandó que la banda municipal tocase en la Plaza de la Constitución.

Describir cual merece la satisfacción que produjo en este pueblo, el contenido de tan lacónico telegrama solamente podemos hacerlo buscando los adjetivos más enaltecedores y de esta manera expresaremos la alegría, la satisfacción y el regocijo que en todos los semblantes veíamos.

Los vivos a nuestro ilustre diputado y a don Juan Antonio Perea no cesaron un momento. Lo merecen si, son acreedores a ello, por su tenaz perseverancia; hasta conseguir haya sido una realidad lo pedido por este pueblo y sus hermanos del distrito.

La sociedad Casino ordenó también tocase el quinteto que con arte sumo dirige el joven profesor don José Sánchez Alvarez.

También las demás sociedades hicieron cuanto les fué posible por enaltecer tan beneficioso acontecimiento.

Y vamos a describir la segunda parte deseando lo que dijo un escritor de altos vuelos: «Nunca segundas partes fueron buenas». Aquí ha resultado sublime, piramidal. Describamos.

Al saber que nuestro queridísimo amigo—que se hallaba ausente—venía a su país natal y su llegada sería en el segundo auto sin previa citación y espontáneamente más de mil personas de todas las clases sociales se reunieron para recibirle y todos se disputaban estrechar la mano del que siempre está dispuesto para hacer cuanto sea útil a sus convecinos.

Y llegamos a la casa Ayuntamiento donde los señores concejales habían dispuesto un refresco que se compuso de esquisitos dulces, helados, champang y ricos habanos—hoy fruta prohibida.

El alcalde señor Meseguer Sánchez con fácil palabra dijo el objeto de la reunión; también pronunció un bien razonado discurso el concejal don Antonio López del Toro. Fueron con justicia aplaudidos.

Al levantarse para hablar el señor Perea Martínez, una estruendosa salva de aplausos le saludó.

Con elocuente palabra, con brillantes períodos, describió su acendrado cariño para el pueblo que le vio nacer y dijo que lo poco o mucho que valga o pueda valer, siempre será para sus paisanos, pues solo anhela el engrandecimiento de estos sus queridos pueblos. Esto fué en síntesis lo que manifestó, agregando que nuestro diputado señor Cierva le ha dicho que porque se construya la vía que nos una con la capital hara cuantos esfuerzos sean necesarios.

Terminó su elocuente discurso

dando vivas a Mula, al señor Cierva y al rey.

Por el Ayuntamiento, sociedades y particulares se cursaron telegramas de felicitación al señor Cierva por meritosimos trabajos.

También tenemos que aplaudir a la comisión nombrada para intervenir en todo lo concerniente en este asunto.

Y nosotros nos rebosa la satisfacción que vemos ultimado lo que tantas veces y con tanto empeño hemos publicado y defendido en las columnas de EL LIBERAL y para cuanto sea necesario pediremos un puesto en la vanguardia y defenderemos lo que con tanto derecho siempre pedimos.—24 Julio.

UN SUICIDIO

En La Unión

Elvecino de La Unión Antonio Ayala, de 22 años de edad, soltero y de oficio minero, puso fin a su vida ayer tarde.

Para conseguir este objeto se disparó con una pistola dos tiros.

Los motivos que le han impulsado a tomar tan fatal resolución, han sido por disgustos tenidos con su familia.

El juzgado interviene el asunto

NOTICIAS

Después de larga y penosa enfermedad falleció el domingo en la noche en esta capital la señora doña Mercedes Villaplana Lasheras, esposa de nuestro estimado amigo el inteligente litógrafo don Andrés Pégua.

Al entierro de la finada, verificado el lunes en la tarde desde la iglesia parroquial de San Lorenzo, asistió numerosísimo acompañamiento de duelo, como demostración de las simpatías de que disfruta la apreciable familia de la finada y testimoniando de este modo la pena que los ha causado tan dolorosa desgracia.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba la sfilida familia nuestro más sentido pésame.

Se encuentra completamente mejorado de la grave enfermedad sufrida el joven don Pascual Rubio, hijo de nuestro querido conresponsal de Portmán don José.

Con tan fausto motivo, enviamos nuestra enhorabuena a dichos señores y al mismo tiempo, en nombre de los citados, damos las gracias a cuantas personas les han demostrado su interés en el transcurso de la enfermedad del joven señor Rubio.

Las conquistas bellas con las armas se hacen solo; las conquistas morosas se hacen con «Licor del Polo».

En la iglesia parroquial de San Antolín ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo de manos del coadjutor de la misma don Pascual Salmerón González, la preciosa niña que días atrás dio a luz felizmente la esposa de nuestro querido amigo don Pedro Hernández Liceares.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Margarita.

Fueron padrinos el conocido representante comercial de esta plaza don Mariano Hernández Palazón y su bellísima hija la simpática señorita Dolores.

Reciban los dichosos padres nuestra más cordial enhorabuena.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Durante las últimas 24 horas se han hecho en los Juzgados municipales las inscripciones siguientes:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 2.

Prevenir y curar

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

En Sangonera la Verde

Fiesta plausible

Con extraordinario gusto se están preparando solemnes y simpáticas fiestas, para los días 1 y 2 del próximo mes de Agosto.

Reina gran animación en esta diputación y en sus alrededores con tal motivo.

Una Comisión, nombrada al efecto, gestiona la adquisición de fondos para atender a los gastos que se originen, creyéndose que el éxito de dicha fiesta está en razón directa con la seguridad del triunfo.

Corridos de éntas a caballo y bicicleta, bordadas aquellas por simpáticas señoritas, entre las que figuran María Bernal, Antonia Mayol, Emilia León y Carmen Ortuño, es el primer festejo que ha de atraer la admiración del numeroso público que se congregue.

Bonitos castillos de fuegos artificiales, disparo de tracas, voladores y solemnes misas cantadas por el culto y celoso rector don Juan Bernal, han de ser los espectáculos del programa que se desarrollará, siendo amenizados por una banda de música.

Uno de los castillos que se quemarán en los días 1 y 2 será costeado por el virtuoso feligrés don Francisco Aniorer.

Coronarán la fiesta todos los espectáculos citados, juntamente con el repiqueteo de campanas y la procesión de las imágenes de Nuestra Señora de los Angeles y San Francisco, la de Santa Orosia y San Bartolomé.

Ojalá que esta fiesta, tan bien preparada, resulte lo que se desea y que sea como la iniciación de grandes empresas en favor del pueblo de Sangonera la Verde.

AGUILAS

Muerto por un automóvil

Ayer, cuando mayor era la animación en la Plaza de la Constitución y calles afluente, la triste noticia de la muerte de un niño por un automóvil, hizo que ante la clínica de los señores Sanmartín y Caiero, se congregara un público numeroso deseando conocer la verdad de lo ocurrido.

La realidad, triste por cierto en este caso, se encargó de confirmar el rumor. El niño alcanzado por el automóvil propiedad de don Vicente Muñoz, fué muerto casi instantáneamente.

Con tan triste suceso la opinión general se manifestó en contra de las autoridades que imposibles advierten el paso de vehículos por las calles, a una velocidad excesiva, la cual, como lógica consecuencia, había de ocasionar desgracias como la de ayer tarde.

De lo ocurrido no sabemos si culpable a la poca precaución del chauffer o la imprudencia del niño, pues hubo quien atribuía la desgracia a la excesiva marcha del coche, y quienes por el contrario suponían era irremediable por la forma en que el niño se presentó ante el automóvil; lo cierto es, que la desgracia ocurrió y que lo que en el ánimo de todos estaba que tenía que suceder ha sucedido. Ahora bien, ¿servirá de lección

de un balazo que le atravesó la cabeza.

El agresor huyó. Los viajeros se dispersaron, apeándose.

Acudió el inspector de Policía y no pudo interrogar a nadie.

Un consumidor vió huir a un desconocido.

Se atribuye el hecho a una venganza por la campaña contra los sindicalistas.

MADRID

Los del ramo de Construcción

Después del Consejo Cañal conferenció nuevamente con la Comisión de obreros del ramo de Construcción.

Manifestó que siguen las negociaciones, pero que no podía ultimarlas porque los comisionados no llevaban representación de los canteros. Marcharon a recabarla.

Respecto al anuncio de huelga general, existe un equívoco, porque quien ha propuesto que el Estado abone el 15 por 100 de sus obras es él. Así se ha acordado. En consecuencia si por eso debe declararse la huelga general, no hay razón para ello.

El Ayuntamiento no accede a dar a una calle el nombre de Cavia

Comenta el «Heraldo de Madrid» el acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona rechazando la propuesta para que se dicra a una calle de la ciudad condal el nombre de Mariano de Cavia, alegando que era enemigo de Cataluña.

Recuerda que igual ocurrió con Sol y Ortega.

Parece que la Unión Monárquica no se resigna ante la desatención cometida, advirtiendo que no es sólo desafecto hacia España sino afán de herirla en sus representaciones más altas.

Entre los elementos intelectuales de Madrid se agita la idea de realizar un acto de protesta contra los concejales catalanistas que llevan sus odios más allá de la muerte.

También parece que Zaragoza, profundamente dolida por el desaire dado a uno de sus hijos más esclarecidos y populares, se propone hacer algo que revele su disgusto, pesar e indignación.

Se añade que en la protesta figurará el Ayuntamiento zaragozano.

Los agentes de negocios

Una Comisión de agentes de negocios ha visitado a Bugallal para pedirle que se arbitren medios económicos que permitan retribuir al personal dedicado a despachar certificaciones de actos de últimas voluntades y antecedentes penales, en forma que puedan realizar con rapidez dichos servicios.

Se mostraron dispuestos a abonar la gratificación extraordinaria que se acuerde.

El ministro prometió resolverlo favorablemente.

Más de la huelga de Construcción

A última hora de la tarde el ministro del Trabajo llamó a los delegados obreros.

Estos han manifestado que será inútil todo esfuerzo de las autoridades para arreglar la huelga, mientras en las fórmulas incluyan la base por la cual los obreros resultarían confundidos con los patronos contra los propietarios.

Añaden que los pleitos pueden surgir entre patronos y propietarios y no, son los trabajadores los llamados a resolverlo.

Los obreros solicitaron de Cañal que se reanuden los trabajos de las obras del Estado.

El ministro les prometió que en el

Consejo de hoy se ocuparía de la petición de los obreros.

Los obreros insistieron en que en no accediéndose a esto en un plazo de tres días, seguramente tomarían el acuerdo de declarar la huelga general en todos los oficios.

Los que incendiaron los tranvías

La policía encargada de averiguar quienes incendiaron los cinco tranvías en la línea de la Prosperidad durante los últimos sucesos, han desubierto que los autores fueron gentes acomodadas de dicho barrio.

BARCELONA

Formidable tormenta

Esta mañana ha descargado una formidable tormenta que ha durado más de una hora, haciendo imposible la circulación por las calles y convirtiéndose éstas en arroyos.

El agua se acumuló en gran cantidad en diversos puntos de la ciudad. Las bocas de alcantarillas de las calles bajas eran insuficientes para recoger el agua que caía.

Se inundaron algunas tiendas, acudiendo los bomberos y procediendo al desagüe del paseo de Colón.

Junto a la Capitanía se formó un gran lago que dificultó el paso de los tranvías.

En el Paralelo era tal la fuerza del agua que se derrumbaron las casetas de la feria. El agua arrebatada las mercancías. Los tranvías tuvieron que suspender la circulación.

La corriente machó por la calle de San Pablo, inundando la iglesia, que alcanzó dos metros de altura.

Muchas tiendas y pisos bajos fueron inundados.

En la calle de Marquet los bomberos salvaron en una tienda a dos mujeres y un niño que peligraban.

En la barriada de la Barceloneta se inundaron varias barraacas cuyos moradores corrieron serio peligro.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACIÓN

Madrid 27.—A las 3 p.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Tabacos, Francos, Libras, and Marcos.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos, Libras, and Marcos.

Las ganancias del obrero

Por telégrafo

Tres mineros muertos

Madrid 27.—A las 2 t.

Comunican de Oviedo que en la mina «Found», propiedad de la Sociedad Felguera, hizo explosión un barreno.

Resultaron muertos tres mineros.

A nuestros suscriptores de Murcia

A nuestros suscriptores de Murcia que se trasladen a otro punto durante los meses de verano, se les servirá EL LIBERAL al mismo precio que se cobra en la capital.

Para ello se ruega que nos remitan a la Administración una nota con las señas del traslado a donde fijen su residencia veraniega y también las señas a las que se vienen sirviendo en esta capital.

Xavier de Montepin

La hija del asesino

Sacó de su bolsillo la bola e hizo ademán de echarla al perro, el cual ablandado por la codicia, se alzó sobre las patas traseras, relamiéndose de antemano.

«Es una golosina, Pluton, ¡cógela!» continuó Gobert.—«¡Cógela! ¡mi amigo muy querido!»

La bolilla describió una parábola y fue a caer en la boca del dogo, que la tragó sin mascarla, y que se puso enseguida a gruñir con más fuerza.

Gobert se frotó las manos.

«¡El negocio está hecho!» dijo alegremente.—«Buenas tardes, señor Pluton... No hace mucho que éras un perro joven... ¡en un momento has pasado a la edad más avanzada! Es inútil enviarme una esquila de entuerto... Ya estoy prevenido... Vendré.»

El bandido cogió su blusa, fué a la caja a cobrar el dinero que tan mal había ganado, y por fin salió de los almacenes contestando bravatas burlonas a los obreros que se des-

Fotografías escritas

La noche de aquel mismo día, a eso de las diez, Andrés de Villers (cuyo nombre hemos oído pronunciar al capataz y que reunía en casa del señor Achille Verdier las funciones de cajero y tenedor de libros), colocó en uno de los estantes de la oficina los registros que acababa de examinar y poner en limpio, se aseguró que la puerta del pabellón estaba bien cerrada y que no se había olvidado la llave del cofre fuerte. Después de tomadas estas precauciones, cogió la lámpara con pantalla y subió a la habitación que ocupaba el primer piso.

No se puede imaginar nada más sencillo, más esparlano, que esta habitación.

Un papel rayado de blanco y azul cubría las paredes; una cama de hierro con cortinas blancas; una mesa de madera negra, cargada de libros y papeles, un armario grande y dos sillas constituían el mueblaje.

Sobre la chimenea había un reloj y dos candeleros de poco precio.

Una puerta entreabierta dejaba ver un gabinete para vestir, amueblado con la misma rigidez, pero con una limpieza irreprochable.

Andrés de Villers era un joven de veinti-

do, bastante guapo, con el pelo negro y los ojos azules. La distinción real de su aposturada y de sus maneras, y su fisonomía despejada, inteligente y resuelta, le hacían simpático al primer golpe de vista.

Sus vestidos no llamaban la atención por lo elegantes, y su levita de lasting negro procedía evidentemente de un almacén de ropas hechas, sin que esto le impidiese tener en el aire de un hombre de mundo, de un gentlemán en el sentido preciso de la expresión inglesa, más bien que el de un simple dependiente con un sueldo muy modesto.

Andrés de Villers puso la lámpara sobre la mesa separando una gran parte de los libros y papeletas que la cubrían; se sentó en seguida, tomó un anejo pliego de papel de cartas y se puso a escribir.

Vamos a aprovecharnos de nuestro poder absoluto y de nuestros privilegios de novelista para reproducir su carta, que nos evitará dar a nuestros lectores amplias explicaciones sobre la casa de Achille Verdier, sobre sus habitantes y sobre la posición que el joven ocupaba en esta casa. Bien entendido que no hacemos más que copiar.

«París, 13 de Noviembre de 1854.

«Mi buena y tierna madre: «Me echas en cara mi silencio; te admiras y te adifies de no recibir sino pocas cartas y éstas lacónicas, y me preguntas con instancia si me encuentro feliz en mi nueva posi-

«Tus reconvencciones son justas, lo reconozco; pero sin embargo no carezco de excusa. Hace mucho tiempo que me propongo escribirte una carta interminable y llena de detalles, y cuando llega la noche estoy tan cansado del trabajo del día que me falta la fuerza para volver a tomar la pluma, y me arrojo sobre mi lecho, donde duermo de un sueño profundo hasta la mañana siguiente. Entonces despierto con la mecánica regularidad que produce la costumbre, y apenas he abierto los ojos y me he vestido la necesidad del trabajo empieza de nuevo para mí.

«Aunque no te escribo tan a menudo como quisiera, no por eso pienso menos en tí. Muchas veces, mientras que mi pluma coordina los guisarnos, mi imaginación vuela hacia la Bretaña y atraviesa el umbral de la casita donde ahora vives sola con la anciana Ivonne, tu criada. Mi pensamiento atraviesa el modesto salón cuyo principal adorno es el retrato de mi padre con uniforme de teniente de navío; voy a buscarte al fondo del jardínillo escarpado que domina un tan vasto y tan magnífico panorama, y desde donde la vista se extiende sobre la rada de Brest y sobre las inmensidades del Océano. Allí te encuentro sentada a la sombra del peral achaparrado y torcido por los vientos de mar; te grito: «¡Home aquí!» te cojo en mis brazos y te estrecho contra mi corazón, con toda la fuerza de mi ternura.

«Por desgracia, todo esto no es más que un sueño, un sueño bien dulce, pero que hu-

ye demasiado pronto al contacto de las cifras. ¿Cuándo me será permitido realizarle? Dios lo sabe; yo lo ignoro.

«Buena madre, esta noche estoy menos cansado que de costumbre, y me aprovecho para procurarme el placer de hablar contigo a mis anchas y para contestar a todas tus preguntas.

«Me dices en primer lugar si soy feliz, y yo te contesto francamente y sin titubear que sí. Sin embargo, hpy en mi felicidad algunas nubes. Estas nubes son producidas por deseos insensatos, por esperanzas demasiado bellas para que su realización sea posible.

«No te ocultaré nada, madre mía. Tú te acuerdas que hace algunos años cuando yo terminé mis estudios en el colegio de Brest, quedé absolutamente que me quedara a tu lado y me de decías: «No somos ricos ni mucho medos, y sin embargo la renta de los setenta mil francos que me ha dado nuestro tío, y la pensión que tengo como viuda de un oficial de marina pueden bastar para nuestra existencia. No me abandones, hijo mío, y ten presente que el descanso y la independencia, cuando uno puede disfrutar de ellos, valen mucho más que la fortuna.»

«Yo respondí que vuestra pensión de viuda, unida a las mil quinientas libras que producen anualmente los setenta mil francos, tenían por único destino el asegurarnos una vejez tranquila y que yo me encargaba de hacerme por mí mismo hombre. La ambi-

El día del Presidente

Por teléfono
Las cigarreras
Madrid 27.—A las 4:30 t.
Mil quinientas cigarreras no asociadas acudieron a la Presidencia.

Dato consideró el asunto complejo y difícil y les dijo que cuando regresara de Santander procuraría darle una solución reuniendo a los directores de la Compañía y de las fábricas.

Se asomó al balcón Dato y fue vitoreado y aplaudido por las manifestantes.

Estas se disolvieron pacíficamente
Los del ramo de Construcción
Añadió Dato que Cañal continúa los trabajos para solucionar el conflicto del ramo de Construcción.

El Gobierno concederá en las obras del Estado el aumento que solicitan los huelguistas.

Que el Gobierno se preocupa muy especialmente de las cuestiones obreras lo demuestra la creación del ministerio del Trabajo, que goza de gran autoridad.

A Santander
Esta tarde marcha a Santander Dato. Lleva muchos decretos a la firma.

El temporal en Barcelona
El gobernador de Barcelona confirma la desgracia de los temporales de ayer en varios pueblos.

La Semana Médica
Por último dijo que Bergamín prometió ir a Santander a la Semana Médica si se le permitían sus ocupaciones.

Asignación al Consejo de ministros de ayer
Por teléfono
Nuestra acción en Marruecos.—El concierto con las Vascongadas.—Apazamiento de un Consejo.

Se conocen otros detalles del Consejo de ministros celebrado ayer.

El ministro de la Guerra, vizconde de Eza, habló de la conveniencia de unificar el mando en la zona de Marruecos y propuso el nombramiento del general Berenguer para desempeñar el mando de las tropas que sirven en las tres Comandancias generales.

Expresó la conveniencia de que se reduzca a dos años el servicio de tropas en Marruecos y también que se proceda con toda urgencia a la construcción de barracas para que sirvan de abrigo a los soldados.

Quedó ultimado el real decreto relativo al concierto en las provincias Vascongadas.

Tiene cinco artículos.
Se eleva el canon del Concierto en vista de que dichas provincias se benefician con la exclusión de los nuevos impuestos que han creado las Cortes.

Nada se trató de subsistencias ni de la Mancomunidad.

Quedó aplazado sin fecha el Consejo que presidirá el rey, por considerarlo innecesario por ahora.

BILBAO

El conflicto obrero

Por teléfono
Impresiones optimistas
Madrid 27.—A las 2 t.

En la primera reunión de obreros y patronos metalúrgicos se discutió ampliamente el salario mínimo.

Las impresiones siguen siendo optimistas, aunque se supone que la solución no esté tan próxima como se cree.

Huelga que se complica
En cambio, la huelga de los trabajadores del muelle tiende a complicarse.

Los consignatarios de buques y la sociedad de trabajos del muelle se niegan a facilitar gabarras.

Desgracia en Cuatro Vientos

Por teléfono
Un teniente herido
Madrid 27.—A las 9 n.

En el aeródromo de Cuatro Vientos dos aparatos se prepararon para elevarse.

Evolucionaron algunos segundos a ras de tierra, haciéndolo en forma tal que se creyó inminente el choque de los dos aviones.

El teniente de infantería Eduardo González Gayarta se agarró al ala de uno de los aparatos y sin darle tiempo para bajar la cabeza, la hélice del otro avión le dio un golpe en el cráneo derribándole a tierra.

Trasladado a un botiguín de urgencia se le apreció la fractura del brazo derecho, grave, una herida en la cabeza y otra en la pierna derecha.

Después de curado se le trasladó al Hospital militar de Caravanchel.

CARTAGENA

Por teléfono
El ministro de Fomento aplaza su viaje
Cartagena 27.—A las 11 n.

Se ha recibido un telegrama manifestando que el ministro de Fomento aplaza su viaje.

Ortuno saldrá de Madrid en el expreso del jueves.

Los agregados portugueses
Hoy han regresado a Madrid los tenientes coroneles Santos Pereira y Pereira Lorenzo, agregados de la legación portuguesa, que vinieron a esta para visitar el Arsenal de la Constructora, fortificaciones y varias industrias mineras.

Fueron muy atendidos por las autoridades civiles y militares.

El coronel portugués les ofreció un banquete y los agregados invitaron a una comida en el Gran Hotel a varias personalidades.—Pelayo.

Notas militares

Por teléfono
Dos disposiciones
Madrid 27.—A las 9 n.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición ordenando que los alféreces ascendidos recientemente por la terminación de sus estudios en las respectivas Academias, no se incorporen a sus destinos hasta la revista de Septiembre.

También publica otra disposición confirmando la real orden de Hacienda en la que se determina que el impuesto de inquilinato de los generales, jefes y oficiales del Ejército se estipule sobre el importe íntegro del sueldo que disfrutan en sus empleos.

El viaje del ministro
A última hora de la tarde facilitaron en el Ministerio de la Guerra una extensísima nota sobre el viaje del ministro a Marruecos.

Expresa cuanto dijo el vizconde de Eza en el Consejo de ayer.

Enumera los servicios políticos del alto comisario, deduciendo que la acción militar debe ir unida a la acción política y aun supeditada a esta.

Señala las deficiencias encontradas en su viaje, relativas a salubridad y comunicaciones, así como también otras faltas que constituyen la base fundamental de la futura colonización, más intensa que la actual.

Confirma el propósito del Gobierno de realizar operaciones militares en un plazo relativamente corto, supeditándolas a la acción política y ejercitándolas tan solo como elemento auxiliar.

Se imprimirá gran actividad a la campaña sanitaria para combatir el paludismo, aminorando la estancia del soldado en África y compensando la reducción en el tiempo de servicio con un aumento en el voluntariado.

Se construirán cuarteles y hospitales en las poblaciones y posiciones y se realizarán otras mejoras ya anunciadas por el ministro, como las mejoras en las comunicaciones.

Declaraciones de Eza
Madrid 28.—A las 2 m.

«La Epoca» publica unas declaraciones del ministro de la Guerra, acerca de su reciente estancia en Marruecos.

Dice que nuestra labor ha encontrado verdadero cauce, que no es de conquista, sino de penetración.

La acción que ejercemos sobre los moros—añade—se basa en la atracción y en la simpatía, despojada del miedo.

Esto hace que aparezcan más unidos y compenetrados los indígenas con los españoles.

Elogia la acción de la policía indígena por su organización inteligente y su labor valiosa, haciéndose un inapreciable factor en la política de infiltración amistosa que ejercemos en África.

Los elementos de penetración consisten en la enseñanza, sanidad y obras públicas.

Elogió las escuelas árabes fundadas por españoles, por iniciativa del Gobierno.

Las visitas, no olvidando que el moro es imaginativo y acrecienta el efecto moral cuando por él se hace.

También influyen grandemente en la penetración los dispensarios que establecimos en todas las posiciones, a donde desde largos lugares acuden e reclaman el auxilio del médico, quien se lo facilita pronto y cariñosamente.

En Tetuán las moras van al hospi-

tal y se dejan ver por los médicos, cosa que jamás logró nación alguna.

Esto demuestra la simpatía e influencia que ejercemos.

Nuestros dos primeros objetivos son Chachanar y Taresit.

Esta, moralmente, es nuestra. Aunque allí se ha refugiado la jarka enemiga no queremos ni bombardear la población ni causar daños a los moros que son amigos nuestros.

Por ello, es preferible una acción lenta.

Chachamen cierra el circuito que queda del macizo de Yebala.

En su seno se encuentra, quebrantándose cada día más, la autoridad de Raisuli.

La unión de Melilla y Alhucemas es el objetivo y a ello tiende la ocupación de Taresit.

Termina prometiendo que el Gobierno procurará cumplir con su deber.

Indignación contra Bergamín

Por teléfono
El ministro se explica
Madrid 27.—A las 9 n.

Algunos elementos de Santiago se han sentido indignados por una frase que el ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas.

Inmediatamente que lo supo, Bergamín dirigió al alcalde de Santiago un telegrama explicando el concepto que se le atribuye, diciendo que fué mal interpretado al transmitirlo los corresponsales.

Los Sindicatos harineros

Por teléfono
Asamblea aplazada
Madrid 27.—A las 9 n.

La asamblea de Sindicatos harineros del interior, que debía celebrarse el jueves, se ha aplazado hasta el viernes al objeto de que tengan tiempo de asistir algunos representantes que han manifestado sus deseos de concurrir a la misma.

Firma regia

Por teléfono
De Hacienda
Madrid 27.—A las 9 n.

El rey ha firmado los decretos concediendo los créditos necesarios sobre participación de España en la Liga de Naciones otros para la concurrencia de la representación española en el centenario de las fiestas de Chile y otro para la de las olimpiadas de Amberes.

Dato a Santander

Por teléfono
Despedida afectuosísima
Madrid 28.—A las 1 m.

En el correo de Santander marchó Dato a dicha capital.

En la estación le despidieron todos los ministros y subsecretarios, autoridades, muchos amigos y el ministerio de Marina en masa, vistiendo de uniforme.

La despedida fué afectuosísima.

Las corridas de toros

Por teléfono
EN VALENCIA
Megias marcha precipitadamente a Sevilla
Madrid 27.—A las 11 n.

Sánchez Megias ha marchado precipitadamente a Sevilla, por haber recibido noticias del fallecimiento de su padre.

Mañana le sustituirá Saleri.

La tercera de feria
Se ha celebrado la tercera corrida de feria con un gran lleno.

Se lidiaron toros de Miura, que resultaron mansurrones y difíciles.

Primero.—Belmonte hace una faena tirando a igualar, para una atravesada y una media estocada superior. (Ovación).

Segundo.—Saleri, pareo al toro, muleteándolo algo, distanciando y movido.

Belmonte fué curado de un varazo en la mano derecha, de pronóstico leve.

El arroz a precio de tasa

Por teléfono
Dice el gobernador
Madrid 27.—A las 11 n.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que la Comisaría de subsistencias ha aprobado el reparto de arroz, adjudicando 400.000 kilos al Ayuntamiento, para sus despachos reguladores.

Los 500 mil restantes se adjudicarán a los detallistas en análoga forma que se ha hecho con el aceite.

El Ayuntamiento se encargará de traer de Valencia la cantidad que se le adjudicó.

El cardenal Guisasola

Por teléfono
Agravación de su enfermedad
Madrid 28.—A las 2 m.

El cardenal primado Guisasola se ha agravado considerablemente de la enfermedad que padece, inspirando su estado serios temores.

Las obligaciones del Tesoro

Por teléfono
El empréstito
Madrid 28.—A las 1 m.

Hoy fué cubierto el resto de la emisión de las obligaciones del Tesoro, pendiente de ocho millones y medio de pesetas que faltaban para finalizar.

Los tranvías madrileños

Por teléfono
Madrid 27.—A las 11 n.

Hoy ha llegado a Madrid el representante del grupo financiero español, del cual forma parte la Banca Urquijo, para hacerse cargo de la emisión de obligaciones del tranvía de Madrid.

La compra quedará formalizada dentro de pocos días.

Los ingenieros de la nueva sociedad han terminado el estudio para mejorar y ampliar la red.

Se ampliará el número de líneas con el fin de descongestionar la Puerta del Sol.

Se encargará de la dirección de los mismos el mismo director.

Los curtidos para el calzado

Por teléfono
Espada y Kusso
Madrid 28.—A las 1 m.

El presidente del Fomento del Trabajo de Barcelona y del Comité de pieles y curtidos para el calzado señor Kusso, acudió esta tarde a conferenciar con el ministro de Hacienda.

Dice Kusso que se advirtió una formidable resistencia pasiva en los productores, fabricantes y detallistas en cumplir el reglamento para formular y exhibir cada mes la relación jurada de sus existencias, sobre cuyos datos debe basarse el cálculo de provisión para abastecer el mercado nacional durante tres meses, con objeto de conseguir se autorice la exportación del sobrante que resulte.

Recientemente se lo comunicó al ministro, y el Comité comenzó a imponer sanciones, incluso dos multas de 5.000 pesetas a dos fabricantes importantes de Barcelona.

Como probablemente llegarán a diez mil, los fabricantes que infringen el reglamento, aunque a cada uno se le imponga 500 pesetas de multa, el Estado puede obtener un considerable ingreso y al mismo tiempo puede servir de estímulo para lo sucesivo.

Ahora incumbe a los delegados de Hacienda cobrar las multas para robustecer la autoridad del Comité.

LAS CIGARRERAS

Por teléfono
De acuerdo
Madrid 27.—A las 11 n.

Durante toda la tarde reinó una gran tranquilidad en la fábrica de Tabacos.

Las cigarreras no asociadas fueron las únicas que entraron.

Se tomaron muchas precauciones, pero nada ha ocurrido.

El presidente de la Sociedad de tabaqueros y cigarreras ha manifestado que las obreras no asociadas están dispuestas a trabajar con las bases propuestas por las Compañías.

Continúa la huelga

Los obreros de la Constructora Naval han celebrado una reunión con el Sindicato, acordando continuar en huelga.

Parece que, en principio, se convino en la necesidad de ir a la huelga general como medio de ganar la batalla.

Se dice que los huelguistas reciben dinero de otras entidades para persistir en su conducta.

El ramo de Construcción

Por teléfono
Un Manifiesto
Madrid 27.—A las 11 n.

El ramo de Construcción ha convocado nuevamente a los obreros y representantes de la Cámara de la Propiedad.

Se anuncia que los obreros preparan un Manifiesto explicando a la opinión las causas que han tenido para rechazar las fórmulas presentadas.

El gobernador se ha dirigido por escrito a los propietarios, que tienen obras en Madrid rogando contesten si están conformes con la fórmula que propuso últimamente, que por algunas diferencias de la Federación patronal no pudo terminar la huelga.

Conferenció con los arquitectos y después con la Comisión obrera.

BARCELONA

Por teléfono
Reunión de presidentes
Madrid 27.—A las 11 n.

Se ha celebrado una nueva reunión de los presidentes de los grupos industriales pertenecientes a la Federación patronal.

Estos han reservado los acuerdos tomados hasta que se vayan a poner en práctica.

Siguen las tormentas
Pasó toda la noche, y la mañana de hoy ha continuado lloviendo.

Durante algunos ratos llovía torrencialmente.

Han caído sobre la población algunas chispas eléctricas causando desperfectos.

En un poste del tranvía de la Ronda de San Pablo se incendió la caja de resistencia.

La catástrofe del mercado del Porvenir
Una de las mujeres heridas en la catástrofe del mercado del Porvenir se ha agravado.

Las restantes siguen mejorando.

Puentes destruidos
A consecuencia de las tormentas, el río Llobregat ha arrastrado un puente de madera, destruyendo otro puente ferroviario que estaba en construcción.

Se calculan las pérdidas en 200.000 pesetas.

El río Cardener ha subido cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Los pueblos Manresa y Calad están incomunicados.

La línea del Norte está interceptada más de un kilómetro.

En Alera, al agua ha convertido los campos en lagos inmensos perdiéndose toda la cosecha que estaba próxima a recolectarse.

Han quedado inundadas multitud de casas.

En el correo de Francia han marchado hoy treinta y cinco obreros, dirigiéndose estos a los Estados Unidos.

También salió en el expreso con dirección a Francia el exministro señor Rodés.

Los conflictos sociales

Según datos oficiales se hallan en huelga en Barcelona 2.365.

Se han declarado en huelga los obreros calafates y carpinteros de la sirena del puerto solicitando aumento de jornal.

estos conflictos, confiando en que se solucionarían.

Dos detenidos
La guardia civil ha detenido a dos individuos en una taberna, que cooperaban a todos los obreros que penetraban en ella.

Se les ocupó al ser detenidos varios documentos sindicalistas.

El sereno de la fábrica de tintes, en construcción, situada en la calle de Rogel, vió que esta madrugada penetraron en el edificio tres individuos, quedándose en la calle otro sujeto.

Estos se proponían robar.

El sereno hizo varios disparos, huyendo los raudos.

Por donde éstos debieron de huir habían rastros de sangre, debiendo estar alguno herido.

Intento de fuga
Esta madrugada cuatro parejas de policías rodearon a un quinceañero a la delegación.

Este se fugó por la calle de San Pablo.

Los guardias y algunos serenos le persiguieron.

Un transeunte le hizo varios disparos, consiguiendo detenerle.

Se produjo una gran alarma, carreras y sustos.

AL CERRAR

Por teléfono
SAN SEBASTIAN
La Sociedad de Naciones
Madrid 28.—A las 4 m.

Ha llegado a esta capital el delegado italiano señor Tittoni.

Le recibieron el personal de la embajada italiana, el alto personal del ministerio de jornada y el primer introductor de embaladores.

Mañana se espera al señor Balfour, delegado británico, al delegado francés señor Bourgea, delegado español señor Quiñones de León y demás delegados extranjeros.

En el correo de las siete de la tarde ha llegado el ministro de Estado señor marqués de Lema.

La mejor LECHE CONDENSADA.
"Los Pirineos"
DE GUERNICA (VIZCAYA)

Representante en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Almería
Gamaliel Lizana.—Cartagena

En Murcia (capital) = MARIANO PAREDES E HIJOS

Se compra a 15 céntimos el kilo en la Fábrica de borras del paseo de Garay frente al Molino del Marqués.

EXPOSICION SEMANAL SALAS

Gran surtido en sillerías tapizadas de moharras.

DESDE 252 PESETAS
PEPE ED DE LOS MUEBLES
Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175

Constipados.—Catarras agudos.—Grippe a Tráquea.—Enfriamientos

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones.

Precio del frasco, 2 pesetas
De venta en la Farmacia Moreno
26, CARMACHOS, 26.

Triunfo de la Ciencia

CURA LA HERNIA (quebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 35 años de reconocido éxito, como certifica las eminencias médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(OJO) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malas (imitaciones) de mis aparatos especiales.
Puertas de Murcia, número 27-1.º
CARTAGENA.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Linea Mediterraneo-New York
EL VAPOR "ESCOLANO"
de 5.700 toneladas, de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval, saldrá del puerto de CARTAGENA el día 4 de Agosto próximo, admitiendo carga para el citado destino de NEW-YORK.—Admite también pasajeros, pero solo de PRIMERA CLASE.
Para informe dirigirse COMPANIA TRASMEDITERRANEA.—DELEGACION DE CARTAGENA.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR AUSIAS MARCH
de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NÚM. 7.

Concurso de ganados

Junta de ganaderos de Mula
Reglamento y programa del concurso de ganados proyectado para los días 21, 22 y 23 de Septiembre de 1920.

de contribuir al fomento de la ganadería, se celebrará en Mula un Concurso de ganados con sujeción a este Reglamento y Programa.

sanitario, y sin haber estado expuestos a contagio de enfermedad infecciosa.

cer las inscripciones con arreglo a lo que se determina en los artículos 2.º y 4.º de este Reglamento.

res de un año. Primer premio 25 pesetas; segundo id. Mención honorífica.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 28 de Julio de 1920.—Miércoles.—San Víctor—San Nazari.—San Celso y San Eladio.—San Inocencio.

“AVENACACAO”

(MARCA C D A)
DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y DROGUERIAS.—COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S. A., SAN SEBASTIAN

A BASH DE FOSFATOS Y SALES CALCICAS

El mejor desayuno durante el periodo de dentición y crecimiento de niños.
Cria músculos y endurece los huesos.
Necesario para: Niños raquíticos. Niños escrofulosos. Niños anémicos.
El mejor desayuno durante la gestación y lactancia de la mujer.

QUE FELICIDAD! DOBLE LUZ, BLANQUISIMA A MITAD DE COSTE
50% de economía sobre las de FILAMENTO METALICO
Voy a renovar todas mis lamparas de pera, por la moderna
Philips Argva
LLENA DE GAS ARGON
Las lamparas de filamento metálico gastan 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado.

SE VENDEN
dos rejas de hierro con sus maderas correspondientes; tres metros alto y uno y medio ancho. Informará Juan Alcantarilla, Plaza de la Paja.

CASA AYELA (S. A.)
Almacén de Muebles, Abad Penalva, 1, Alicante
Pianos, autopianos, instrumental, guitarra, acordeones, fonógrafos y discos Odeón. Ventas, cambios, alquileres y reparaciones.

CURACION de las HERNIAS
INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre PATRON, únicamente el sábado día 31 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Servicio regular de vapores para el Reino Unido
MAC ANDREWS & CO. LTD.—CARTEAGENA
THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje fruta y carga general

DIGESTONA CHORRO
Cabañero: Usted está sufriendo del estómago porque quiere, peor que usted he estado yo, y vea como me encuentro ahora, gozando de mucha salud y con un gran apetito. ¿Y con qué le ha curado? Con ese maravilloso medicamento llamado DIGESTONA CHORRO.

CARBONES MINERALES NACIONALES Y EXTRANJEROS
Viuda e hijos de José María Pelegrin.—CARTAGENA

Aumentos considerables de las cosechas
obtiene el Agricultor mediante el abono racional empleando, además del ácido fosfórico y el azoe, la
POTASA:
que es indispensable para todas las plantas.
Debe exigirse siempre el
CLORURO DE POTASA DE STASSFURT (ALEMANIA)
Información gratuita darán a quien lo solicite, los representantes del Kallsyndikat de Berlín,
Otto Medem y C.,
VALENCIA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno
La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.